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Радни наслов теме докторске дисертације 

Постмодерна српска проза у наставном контексту: дигитални ресурси за учење 

Научне области којима претежно припада тема докторске дисертације 

Филолошке науке 

Уже научне области којима припада тема докторске дисертације 

Српска књижевност, Методика наставе језика и књижевности, Дигитална хуманистика 

Области истраживања којима припада тема докторске дисертације 

Српска књижевност, методика наставе српског језика и књижевности, херменеутика,  

дигитална хуманистика 

Предмет научног истраживања 

Предмет научног истраживања сачињава анализа особености и могућности за употребу 

дигиталних ресурса за учење и алата вештачке интелигенције у настави српске постмодерне 

прозе, заступљене у актуелним програмима наставе и учења у другом и трећем циклусу 

образовања и васпитања у Републици Србији, иако у ширем смислу подразумева питања о 

трансформацији хуманистичких истраживања у дигиталном добу. 

Истраживање полази од становишта да дигитална хуманистика, схваћена као 

интердисциплинарно поље које спаја хуманистичке науке и дигиталне технологије, омогућава 

нове начине упознавања наставника и ученика са књижевним текстовима, посебно онима који 

се одликују структурном комплексношћу, интертекстуалном умреженошћу и 

ауторефлексивним наративним стратегијама. У том смислу, програмом дефинисан избор дела 



постмодерне српске прозе представља репрезентативан истраживачки корпус и омогућава 

разумевање могућих употреба дигиталних ресурса и алата вештачке интелигенције у наставном 

контексту.  

Корпус обухвата прозна дела Данила Киша, Борислава Пекића, Милорада Павића, Давида 

Албахарија и Горана Петровића, предвиђена програмима наставе и учења као обавезни или 

допунски део школске лектире у основној и средњој школи (гимназији). У питању су „Прича 

о печуркама” и „Еолска харфа” Д. Киша (обавезни програм за 7. разред), затим из програма за 

8. разред – Ноћ и магла Д. Киша (обавезни програм), Роман као држава М. Павића (обавезни 

програм), Хазарски речник М. Павића (допунски избор лектире) и Мамац Д. Албахарија 

(обавезни програм), а из програма за 4. разред средње школе (гимназије) – Енциклопедија 

мртвих Д. Киша (обавезни програм), Хазарски речник М. Павића (обавезни програм), Нови 

Јерусалим Б. Пекића (обавезни програм), Ситничарница „Код срећне руке” (обавезни 

програм) и Опсада цркве Светог Спаса Г. Петровића (обавезни програм). 

Предмет истраживања обухвата и критичку анализу доступних дигиталних ресурса за 

учење, који се сагледавају као помоћни алати за наставника, посредници при преношењу 

књижевноисторијског, теоријског и критичког знања. У складу са теоријама које наставника 

представљају као медијатора и потенцирају свесну активност ученика, биће анализирани 

доступни дигитални ресурси који могу помоћи наставницима у остваривању задатих 

стандарда ученичких постигнућа и исхода учења предмета Српски језик и књижевност. 

Истраживање ће обухватити и детаљнију анализу отворених ресурса Националног образовног 

портала, који одржава и уређује Завод за унапређивање образовања и васпитања, уз примену 

вештачке интелигенције (примери наставничких припрема за час, генерисаних водича и 

приручника, и др.). 

Будући да савремена наставна пракса подразумева међупредметно повезивање приликом 

обраде наставних садржаја, у раду ћемо скренути пажњу и на то да се предложени обавезни 

књижевни, научнопопуларни и информативни текстови, као и садржај допунског избора, 

приликом осмишљавања наставних припрема за час (али и друге школске документације) 

могу тематски повезивати. Показаћемо да дигитални ресурси и употреба вештачке 

интелигенције приликом обраде дела издвојених аутора у великој мери могу олакшати 

међупредметно повезивање (са наставом историје, географије, грађанског васпитања, верском 

наставом, биологијом, ликовном и музичком културом, итд.) и тако унапредити како ширу 

рецепцију дела предвиђених програмом, тако и достизање прописаних исхода и образовних 

стандарда ученичких постигнућа. 

Основне хипотезе од којих се полази у планираном истраживању 

У истраживању полазимо од опште претпоставке да систематична примена дигиталних 

ресурса за учење и дигиталне хуманистике у настави српске књижевности, поготово 

постмодерне српске прозе, омогућава јасније сагледавање поетичких и наративних поступака, 

побољшава рецепцију књижевног текста и олакшава достизање предвиђених образовних 

исхода и развијање читалачких компетенција ученика у другом и трећем циклусу образовања и 

васпитања. Овиме се не претпоставља супериорност дигиталних ресурса за учење у наставном 

контексту, већ њихова комплементарност са традиционалним методама, нарочито у сусрету са 

сложеним поетикама попут српске постмодерне.  

Поетичка обележја постмодерне српске прозе, која препознајемо у делима Данила Киша, 

Борислава Пекића, Милорада Павића, Давида Албахарија и Горана Петровића, као што су 

интертекстуалност, метафикционалност, фрагментарност и хетероглосија представљају крупан 



изазов за традиционалну наставу књижевности. У том смислу износимо хипотезу према којој 

дигитални ресурси за учење омогућавају ново, можда јасније, функционалније и методички 

сврсисходније посредовање сложених постмодерних поетичких поступака у односу на наставу 

која се ослања искључиво на штампане уџбеничке и лектирне изворе. У вези са изнетом 

хипотезом стоји претпоставка да примена дигиталних наставних материјала у обради 

постмодерне српске прозе подстиче активну рецепцију и креирање знања, те доприноси развоју 

читалачке компетентности, интерпретативних способности и критичког мишљења ученика. 

Дигитално наставно окружење такође, према нашем мишљењу, омогућава ефикасније и 

смисленије међупредметно повезивање наставе постмодерне српске прозе са другим наставним 

предметима, што доприноси успешнијем остваривању циљева савремене наставе и досезању 

образовних исхода.  

Бројна постмодерна остварења по природи су протохипертекстови, тј. представљају 

претече савремене хипертекстуалности и хипермедијалности. Интертекстуална, 

метафикционална, фрагментарна и енциклопедична, постмодерна српска прозна остварења 

стога су посебно погодна за дигиталну репрезентацију, мапирање и аналитичку визуализацију. 

Стога претпостављамо да ће коришћење дигиталних ресурса за учење у наставном процесу 

подстаћи нелинеарне и вишеперспективне моделе читања и интерпретације постмодерне 

српске прозе, који кореспондирају са отвореном структуром текста и активном улогом читаоца 

у конструисању значења дела. 

Примери употребе вештачке интелигенције у образовању попут отворених образовних 

ресурса Националног образовног портала, упућују на то да се дигитални ресурси за учење 

изразито сврсисходно могу употребити у наставном контексту. Педагошка и методичка 

вредност ових ресурса зависи од начина структурирања, усаглашености са програмима наставе 

и учења и примене у наставној пракси. Примена вештачке интелигенције у креирању припрема, 

планова, водича, приручника и слично, према нашем мишљењу, може значајно допринети 

унапређивању наставне праксе, под условом да је њена употреба педагошки утемељена и 

критички контролисана. Показаћемо да техничко-технолошка компетентност чини предуслов 

коришћења такве врсте ресурса у наставном процесу. 

Циљ истраживања и очекивани резултати 

Основни циљ истраживања јесте да се систематично и интердисциплинарно испитају 

могућности коришћења дигиталних ресурса и примене вештачке интелигенције у настави при 

обради изабраних дела из корпуса постмодерне српске прозе у другом и трећем циклусу 

образовања и васпитања.  

Настојаћемо да анализирамо различите типове дигиталних ресурса за учење (отворени 

образовни ресурси, хипертекстуалне и мултимодалне репрезентације, ВИ – подржани модели) 

у наставном контексту, да критички одредимо опсег примене дигиталне хуманистике и 

вештачке интелигенције у настави књижевности.  

Анализа ове врсте подразумева познавање поетичких и наративних одлика постмодерне 

српске прозе, понаособ дела Данила Киша, Борислава Пекића, Милорада Павића, Давида 

Албахарија и Горана Петровића, која су заступљена у програмима наставе и учења за 7. и 8. 

разред основне школе и 4. разред средње школе (гимназије). У том смислу, покушаћемо да 

идентификујемо и на прегледан начин систематизујемо кључна поетичка и наративна обележја 

постмодерне српске прозе (интертекстуалност, метафикционалност, фрагментарност, 

хетероглосија, енциклопедичност), која су постала нарочито актуелна у савременом 

дигиталном окружењу.  



Употреба дигиталних ресурса за учење требало би, према очекиваним резултатима нашег 

истраживања, да подстакне активнију рецепцију књижевног текста и већу ученичку 

укљученост у наставни процес, развој читалачке писмености, интерпретативних способности и 

критичког мишљења ученика. Наше истраживање нарочито ће настојати да пружи увид у 

квалитет постојећих дигиталних ресурса у контексту наставе постмодерне српске прозе. 

Нимало занемарљиво, резултати истраживачког рада би требало да отворе простор за даља 

интердисциплинарна истраживања односа између књижевности, дигиталних медија и вештачке 

интелигенције.  

Теоријски оквир на који ће се истраживање ослањати 

Наше истраживање подразумева интердисциплинарно укрштање књижевнотеоријских, 

критичких и књижевноисторијских сазнања о постмодерној српској прози, методике наставе 

књижевности, теорије рецепције, дигиталне хуманистике и студија вештачке интелигенције. 

Докторска дисертација засниваће се на теоријском становишту да дигитални ресурси за учење 

и вештачка интелигенција представљају аналитички и епистемолошки релевантне алате за 

тумачење и наставну обраду сложених књижевних феномена. 

Средишњи теоријски ослонац истраживања представља дигитална хуманистика, схваћена 

не као технолошки додатак хуманистичким дисциплинама, већ као епистемолошки и 

методолошки заокрет у начину на који се књижевни текст може анализирати, репрезентовати и 

концептуализовати. У том смислу, теоријски се ослањамо на концепте дигиталних образовних 

ресурса, отворених образовних садржаја, мултимодалности и интерактивних наставних 

окружења.  

Неизоставно, истраживање се ослања на кључне теоријске поставке постмодернизма као 

књижевно-естетског и културног феномена, пре свега на радове аутора који постмодерну 

дефинишу кроз интертекстуалност и дијалогичност текста, метафикционалност и 

ауторефлексивност наратива, фрагментарност, хетерогеност и енциклопедијски модел текста, 

проблематизацију истине, затим односа историје и нарације. 

Ставићемо нагласак на интерактивни приступ књижевном тексту у наставном контексту. 

Ослонићемо се на увиде теоретичара рецепције да значење књижевног дела није унапред дато, 

већ се обликује у процесу читања и интерпретације, што је посебно релевантно за постмодерну 

прозу. Узећемо у обзир савремене методичке приступе који истичу активну улогу ученика, 

проблемско истраживање текста, дијалог, интерпретацију и критичко читање. Посебно је 

релевантан концепт развоја виших когнитивних способности, критичког мишљења и 

функционалне писмености, који се налази у основи савремених програмских садржаја и 

образовних исхода. Постмодерна проза даје изузетан подстицај за развој ових компетенција, 

али захтева адекватне методичке приступе и наставна средства. 

Посебан сегмент теоријског оквира чини разматрање улоге вештачке интелигенције у 

образовном процесу. У овом истраживању ВИ се не третира као замена за наставника или 

ауторитет тумача, већ као когнитивна и дидактичка подршка настави. Теоријска полазишта 

савремених студија о ВИ у образовању указују на потенцијале вештачке интелигенције у 

персонализацији учења, подршци истраживачким активностима ученика, генерисању 

наставних материјала и питања различитих когнитивних нивоа, подстицању дијалога и 

критичког читања, свакако уз нужну меру опреза. 

Истраживање се, такође, ослања и на теоријска полазишта интегративне и међупредметне 

наставе, која књижевни текст посматра у ширем културном, историјском и друштвеном 

контексту. Постмодерна проза, са својом отвореношћу ка различитим дискурсима 



(историјском, филозофском, научном, религијском, уметничком), пружа изузетне могућности 

за повезивање наставе књижевности са другим наставним предметима. 

Оквирни опис материјала који ће се користити и метода за његову анализу 

Истраживачки корпус чине дела постмодерне српске прозе која су заступљена у 

програмима наставе и учења за други и трећи циклус образовања и васпитања, а то су „Прича о 

печуркама”, „Еолска харфа”, Ноћ и магла Д. Киша, Хазарски речник и Роман као држава М. 

Павића, Мамац Д. Албахарија; Енциклопедија мртвих Д. Киша, Нови Јерусалим Б. Пекића, 

Ситничарница „Код срећне руке” и Опсада цркве Светог Спаса Г. Петровића. 

Други сегмент материјала обухвата дигиталне ресурсе за учење и интерпретацију 

књижевних феномена, као што су отворени образовни ресурси Националног образовног 

портала (текстуални, мултимодални и интерактивни материјали), дигиталне репрезентације 

књижевних текстова (хипертекстуалне или мултимедијалне форме), примери дигиталних алата 

који омогућавају визуализацију, мапирање и структурисање текста (нпр. мапе интертекста, 

модели наративних структура). 

Посебан сегмент материјала чине изабрани ВИ алати који ће бити коришћени у 

аналитичке сврхе, и то за моделовање могућих интерпретативних праваца, за симулацију 

позиција читаоца или реципијента, за експликацију структурних и семантичких аспеката 

текста. Напомињемо да ће ВИ алати бити третирани као помоћни аналитички модели, који се 

критички преиспитују у односу на књижевнотеоријска сазнања и херменеутичке увиде. 

Извршићемо процену начина на који ВИ артикулише или поједностављује књижевне 

феномене, а у ширем смислу размотрити епистемолошке и херменеутичке импликације 

употребе ВИ у хуманистици. 

Иако истраживање настоји да пружи свеобухватан теоријски и аналитички увид у 

могућности дигиталних ресурса и вештачке интелигенције у настави и проучавању 

постмодерне српске прозе, неопходно је указати на одређена методолошка ограничења која 

произилазе из саме природе предмета, изабраног корпуса и примењеног истраживачког 

приступа. Резултате нашег истраживања неће бити могуће уопштити у смеру мерења 

ефикасности предложених наставних приступа зато што се односе на теоријско артикулисање 

могућности дигиталних ресурса за учење и заступљеност стратегија дигиталне хуманистике у 

настави. С друге стране, иако је изабрани корпус репрезентативан за постмодерну српску 

прозу, он је ограничен само на на она дела која су заступљена у програмима наставе и учења 

основног и средњег образовања.  

Дигитални ресурси и алати вештачке интелигенције који се користе у истраживању 

бирани су на основу њихове аналитичке релевантности и доступности у конкретном 

истраживачком тренутку. С обзиром на брзи развој дигиталних технологија, анализа не може 

обухватити све постојеће или будуће алате, нити гарантовати њихову трајну применљивост. 

Анализа дигиталних ресурса Националног образовног портала, на пример, ограничена је 

доступношћу материјала и њиховим тренутним стањем у време истраживања. Како ће се 

дигитални садржаји употпуњавати, ажурирати и мењати, резултати анализе односе се на 

конкретан временски оквир и не могу се сматрати трајним вредновањем институционалних 

дигиталних платформи. Наведена методолошка ограничења не умањују валидност подузетог 

истраживања. Напротив, јасно дефинисање ограничења одабраног материјала схватамо као 

основ за даља истраживања, која се могу проширити у смеру различитих емпиријских, 

компаративних или интердисциплинарних приступа. 

 



 Оквирни план истраживања 

Прилажемо прелиминарни нацрт тезе, који ће током истраживачког процеса несумњиво 

проћи кроз извесне измене: 

I Уводни део истраживања 

1. Предмет и сврха истраживања 

2. Теоријске и методолошке основе 

3. Истраживачка питања и хипотезе 

4. Опис корпуса и материјала 

5. Методолошка ограничења истраживања 

II Теоријски и књижевноисторијски оквири постмодерне српске прозе 

1. Постмодерна поетика у књижевној теорији  

– интертекстуалност 

– метафикционалност 

– фрагментарност 

– енциклопедичност 

– хетероглосија и полифонија  

2. Постмодерна српска проза: преглед 

– Данило Киш 

– Борислав Пекић 

– Милорад Павић  

– Давид Албахари 

– Горан Петровић 

III Теорија рецепције и активни читалац 

1. Теорије рецепције и читалачког одговора 

2. Отворено дело и постмодерна проза 

3. Читање као процес конструкције значења 

4. Протохипертекст, хипертекстуалност и хипермедијалност 

IV Дигитална хуманистика у наставном контексту 

1. Појам и развој дигиталне хуманистике 

2. Дигитална хуманистика и књижевна анализа 

3. Нелинеарно читање, хипертекст и мрежни модели 

4. Дигитална репрезентација наратива 

5. Дигитални ресурси за учење 

V Вештачка интелигенција у наставном контексту 

1. ВИ у контексту хуманистике: теоријски оквири 

2. Етичке импликације примене ВИ у настави 

3. Могућности и ограничења ВИ у интерпретацији текста 

4. Методика наставе књижевности и ВИ  

VI Дигитални ресурси за учење и ВИ у настави постмодерне српске прозе 

1. Данило Киш 

– „Прича о печуркама”, „Еолска харфа”, Ноћ и магла, Енциклопедија мртвих 

2. Милорад Павић 

– Роман као држава, Хазарски речник 

3. Борислав Пекић 

– Нови Јерусалим 



4. Давид Албахари 

– Мамац 

5. Горан Петровић 

– Ситничарница „Код срећне руке”, Опсада цркве Светог Спаса 

VII Институционални дигитални ресурси за учење 

1. Национални образовни портал као дигитални ресурс за учење  

2. Структура и концепција институционалних дигиталних ресурса за учење 

3. Облици дигиталне интеракције са корисницима 

4. Критичка анализа домета и ограничења дигиталних ресурса за учење 

VIII Закључна разматрања 

1. Сумирање кључних увида истраживања 

2. Могући правци даљих истраживања 

IX Прилози (по потреби) 

– примери дигиталних визуализација 

– ВИ-генерисане припреме наставника, сценарија за радионице, обуке, стручне скупове, 

и др. 
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- Радна група за пројекат 2000 дигиталних учионица (2018–2025) 

- Радна група за увођење система финансијског управљања и контроле 

- Радна група за израду Стратегије управљања ризицима (2018–2020) 

- Радна група за израду Стратегије образовања 2020–2027 

 

Коауторство, координација и обуке: 

- Имплементатор и тренер програма обука наставника за исходно оријентисано 

учење (1. и 5. разред ОШ, 1. разред СШ) 

- Коаутор ревидираног Оквира дигиталних компетенција наставника (2019) 

- Коаутор програма обуке Лидерске вештине (2019) 

 

Представљање институције: 

- Члан комисије за избор наставника који се упућују у иностранство ради 

извођења наставе на српском језику 

- Члан радне групе за израду програма обуке за полагање испита за лиценцу 

директора образовних установа 

- Члан Управног одбора Савета Европе – Horizontal Facility for Western Balkans 

and Türkiye 

 

Учешће у пројектима: 

- Пројекат Министарства просвете: Финансијска писменост – стручни сарадник 

- Учествовао у креирању и реализацији SBS TOT обука за наставнике и 

руководиоце програма (2018) 

- Члан радне групе за обуке наставника у оквиру програма Године узлета (2019–

2024) 

 

Међународни програми и студијске посете: 

- School for the 21st Century, Брисел (2019) 

- Међународна школа за студије Холокауста, Јад Вашем, Јерусалим (2019) 

- EUROSKILLS и пројектни састанци, Грац (2021) 



- Светски образовни форум, Лондон (2022) 

- Education – Smart Solutions, Талин (2022) 

- Yad Vashem Partner Forum, Јерусалим (2023) 

- Quality Education for All – студијска посета Северној Ирској и Републици 

Ирској (2023) 

- Нови УНЕСКО оквир за образовање у култури и уметности, Антверпен (2024) 

- Centropa Summer Academy, Берлин (2024) 

- SUSI Alumni Workshop, San Jose (2025) 
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На основу чланова 46 и 76 Статута Филолошког факултета Универзитета у Београду, 

чланова 33 и 35 Закона о високом образовању, и члана 2 Правилника о Већу докторских 

студија Филолошког факултета, Веће докторских студија Филолошког факултета на II 

редовној (електронској) седници одржаној од 15. до 17. децембра 2025. године, донело је 

 

 

 

О Д Л У К У 

 

I 

Даје се сагласност на пријаву теме, предлог чланова комисије, као и предлог ментора 

за одбрану теме и оцену научне заснованости докторске дисертације коју је поднеo Иван 

Савић, бр. досијеа 2018/30045. 

 

II 

Одлуку о сагласности на пријаву теме, предлог чланова комисије и предлог ментора за 

одбрану теме и оцену научне заснованости докторске дисертације доставити Наставно-

научном већу Филолошког факултета на усвајање. 

 

                                                            Председник Већа докторских студија  

                                                                      Филолошког факултета                                                        

 

 

                                                                                            Проф. др Веран Станојевић 

 

 

 

        

 

 

 

Доставити: 

- Наставно-научном већу, 

- Председнику Већа докторских студија, 

- Центру за докторске студије,    

- Архиви.                                           
 


